

一周三思

■闫洁 邱锐

高考英语改革别改过头

国际交流的频繁、出国深造的增多使其重要性不断凸显;但另一方面,高考指挥棒的作用不可小视,作为一门“主考”的基础课,谁敢不重视?于是,“英语热”在中国陷入了一个怪圈:从幼儿园到高考,从硕士到博士,再到职称评定,英语成了一道必过的关卡和门槛。无论是否有必要,都要进行英语考试,整个社会为此浪费了大量的资源。同时,我们培养出的大多都是成功的应试者,而非实用型的英语人才。比如,一些考试对于英文语法的要求,已经到了钻牛角尖的程度。

更严重的是,由于将过多的精力放在了应付英语考试上,从学生到家长、老师,乃至整个社会,对国学和中文的重视程度越来越弱。虽然近年来中国本土文化的日渐式微是由很多因素造成的,但英语地位的强势上升也负有一定的责任。最近,各省频频借高考改革之机缩减英语比重,为给“英语热”降温提供了良好的契机。对于这样的探索 and 改变,多数表示欢迎。不过,在

拍手叫好的同时,还要防止矫枉过正。比如,如果让英语完全“退出”高考,从功利的角度来看,大部分中小学不会再花很多的时间和精力让学生学习英语。这样一来,对于那些请不起家教或上不起辅导班的贫困家庭学生来说,又造成了新的不公平,他们有可能在未来求职、深造时因为英语上的弱势而竞争不过他人。因此,当前英语改革的重点应是适当调整比重和考核方向,强化听力和口语等实用性技能的培养力度,而非将英语学习一棍子打死。

增加保安能保医生平安?

医生被患者及家属打至昏迷,至今仍躺在医院ICU救治。而相关数据显示,2012年全国共发生恶性伤医案件11起,造成35人伤亡,其中死亡7人,受伤28人(患者及陪护人员11名、医护人员16名、保安1名),涉及北京、黑龙江等多个省市。伤医事件的日渐频发,使当前的“医闹”困局到了不得不破的境地。不可否认,医院安保力量增强后,确实能在一定程度上及时制止“医闹”事件的发生。然而,这样的举措只是治标不治本,表面上医院更平安了,医护人员更安全了,但实际上,患者及其家属的不满情

绪并未得到合理的宣泄和抚慰,只是被暂时强硬地压制下来而已。一旦爆发,他们很可能选择在医院外的任何地方伤害医护人员。从长远来看,造成暴力伤医事件频发的根源还在于目前我国不完善的医疗制度。只要医疗资源紧张、医疗保障欠缺的情况持续存在,医患之间就难以建立起一种良性关系。而在目前能力范围内,除了增加保安员,我们也许还有其他选择:比如,在适当减轻医护人员工作强度和压力的同时,也要加强医护人员的医德和责任心考核,督促部分态度不好的医护人员改

善服务态度;又如,安排一些受过心理学培训的工作人员,在医院为患者家属提供一些情绪疏导方面的帮助。另外,几乎所有的“医闹”患者及其家属的不满情绪都会经历一个累积的过程,其间他们通常会寻求解决之道,但往往诉求无法得到满足或重视。医院应该设置一个接受患者投诉的部门,对医疗纠纷进行客观、科学、及时的调查处理。总的说来,破除“医闹”困境,宜疏不宜堵。

星巴克贵不贵由市场来说

“我不在办公室,就在星巴克;我不在星巴克,就在去星巴克的路上。”这句星巴克经典的广告语为绝大多数小资所熟知。在中国的许多地方,能够在这家美国连锁咖啡店里面喝一杯咖啡,甚至已经成为身份的象征。已成为小资生活方式一部分的星巴克,本周遭央视痛批。据央视报道,星巴克咖啡在中国的售价远高于其在美、英等国的售价。例如,一款354毫升拿铁咖啡,成本不足4元,但其价格在北京为27元,在孟买折合人民币14.6元,伦

敦、芝加哥的售价则分别为24.25元、19.98元。按照央视的逻辑,成本仅4元,售价却达27元,二者一对比,星巴克的咖啡果然“暴利”。而且,更严重的是,其在国外的价格竟然比国内还便宜,这明显是在搞价格歧视。作为监督社会的媒体,央视希望为中国消费者争取一些利益,无可厚非,但央视痛批星巴克犯了常识性错误:除了咖啡的物料、人力、仓储等可视成本外,星巴克整个品牌研发、营销团队及管理层的费用等,也要分摊到每一杯咖啡中。特别不能忽略的是,中国一线城市伴随房价一起飞涨的店铺租金。此前关闭的星巴克国贸店,其每平方米的租金超过1000元,一年的租金和人力成本超过700万元。所以,每个喝星巴克的人,买咖啡的钱有很大比例交到了星巴克的房东手里。

更为重要的是,咖啡处在一个完全竞争的市场中,星巴克并非是因为提供垄断产品才获得畸高的价格与利润。这与中石化、中石油有着本质的不同。所以,其定价是中国市场供求关系的反映。换句话说,咖啡馆很多,咖啡的价格随行就市,任何一位消费者都有选择星巴克之外其他咖啡馆的自由。不得不提,央视此次批评星巴克有失专业水准。其实,星巴克从1971年创建伊始,仅用20多年的时间,即成为全球最大的咖啡连锁店。央视如果要将星巴克作为报道对象,倒是可以探索一下人家为何能把咖啡卖得这么火,并反思一下中国为什么没有产生这样具有国际影响力的餐饮连锁企业。

成果集装箱

云南发现 5.2 亿年前完整中枢神经系统

节肢动物具有漫长而丰富的历史,但长期以来,人们对古老节肢动物的神经系统几乎一无所知。为揭开其神秘面纱,云南大学教授侯先光和博士马晓娟联合日本、英国和美国科学家,从云南澄江动物群始虫化石标本中,发现并确认了5.2亿年前寒武纪生命大爆发时期完整保存最古老神经系统的动物化石。相关论文日前在《自然》杂志发表。

金属中发现超硬超高稳定性纳米层片结构

中科院金属所沈阳材料科学国家(联合)实验室卢柯研究组,利用自行研发的新型塑性变形技术,在金属镍表层成功突破了这一晶粒尺寸极限,获得纳米级厚度并具有小角晶界的层片结构,同时发现这种纳米层片结构兼具超高硬度和热稳定性。这种纳米结构突破了传统金属材料强度—稳定性倒置关系,为开发新一代高综合性纳米金属材料开辟了新途径。相关成果日前发表于《科学》杂志。

黄瓜全基因组遗传变异图谱构建

10月20日,《自然—遗传学》杂志在线发表了中国农业科学院蔬菜花卉研究所国际黄瓜变异组的研究成果。研究人员对115个黄瓜品系进行了深度重测序,并构建了包含360多万个个位点的全基因组遗传变异图谱。该研究为全面了解黄瓜这一重要蔬菜作物的进化及多样性提供了新思路,并为全基因组设计育种打下了基础。

生物节律转基因猪克隆成功

由深圳华大基因研究院、丹麦奥胡斯大学、深圳华大方舟生物技术有限公司等单位组成的科研团队,采用手工克隆技术,首次将人体生物钟基因突变转入到猪体内,从而成功获得生物节律转基因模型猪。相关研究成果日前在《科学公共图书馆·综合》上发表。

石墨烯抗菌分子机制被查明

近日,中科院上海应用物理研究所研究员黄庆、方海平、樊春海与美国IBM沃森研究中心、哥伦比亚大学教授周如鸿组成的国际合作团队,在石墨烯抗菌机制研究方面取得重要进展,将计算机模拟与实验紧密结合起来,提出了石墨烯与细菌细胞膜相互作用的一种分子机制。相关论文在线发表于《自然—纳米技术》。

中国科大首次揭示 南极磷虾八千年来数量变化

中国科学技术大学孙立广研究小组,通过对现代和古代企鹅骨骼、羽毛进行稳定氮同位素和加速器质谱¹⁴C定年分析,研究了东南极西福尔丘陵全新世以来阿德雷企鹅的古食谱,首次获得了东南极海域过去8000年来磷虾数量变化。研究表明,自然气候变化和人类活动曾对南极磷虾及海洋食物链变化产生过深刻影响。相关成果日前发表于《自然》出版集团旗下刊物《科学报告》。(选自《中国科学报》)



10月23日,浙江温岭市温峤镇西大街,路人纷纷围观一个“巨大薯”番薯。当日,温岭市温峤镇的程岳正在自家番薯地挖出一个巨型大番薯,其重量超过了电子秤的负荷。换了磅秤,大家才称出番薯的重量——足足有75斤,得动用两个成年人才能提起来。 CFP供图

南大教授退出院士增选举报同行论文造假

近日,2013年中科院院士候选人、南京大学教授王牧在个人博客上发表博文,正式声明自己申请退出院士增选,并详细解释原因。博文同时发布王牧此前给中科院数学所的实名举报信,称其课题组发现以闻海虎教授为通讯作者的一篇论文涉嫌造假。(来源:《京华时报》)

北大经济学院解聘夏业良

10月19日下午,微博用户北京大学新闻中心发表长微博,称北大经济学院副教授夏业良的聘用合同已终止。微博称,近年来,夏业良的教学评估成绩连续多年处于全院倒数第一,从2006年以来,学院持续收到学生对夏业良授课方式、授课内容、工作态度等有关教学工作的批评意见多达340多条。(来源:《广州日报》)

复旦实验室实现 Lifi 技术

近日,复旦大学计算机科学技术学院传出消息,一种利用屋内可见光传输网络信号的国际前沿通讯技术在实验室成功实现。研究人员将网络信号接入一盏1W的LED灯

珠,灯光下的4台电脑即可上网,最高速率可达3.25G,平均上网速率达到150M,堪称世界最快的“灯光上网”。下个月,10台样机将亮相2013年上海世博会。(来源:《新民晚报》)

中国博士因论文抄袭被早稻田大学取消学位

据日本新闻网10月22日报道,日本早稻田大学创办以来首次决定取消一名毕业生的

一周新闻榜

本周最吸引中国科学家眼球的新闻
统计结果来自科学网(www.sciencenet.cn)

博士学位。该校发表的消息说,中国籍留学生晏英的学位论文多处盗用他人的研究成果,违反了基本的学术道德。(来源:《国际在线》)

谷歌打造空间地图 可浏览近十亿颗恒星

据国外媒体报道,谷歌推出了空间互动式地图新应用,可以满足用户浏览宇宙的好

奇心。这个名为“10万恒星”的宇宙地图向我们揭示了临近太阳附近空间的恒星系统,其中大约有10万颗恒星,但这只是银河系的一处小角落。(来源:《腾讯科学》)

一些地方新建本科高校贡献大量“失业者”

日前,在地方新建本科高校改革发展有关会议上,一位副省级领导说:“中国教育出现了重大结构性矛盾。”“不少家长为孩子读4年大学(地方新建本科高校和本科院校)欠了一屁股债,结果出来还是就不了业,什么也不会干。他们对高等教育的意见不大才怪!”这位副省级领导直言不讳地说:“在高校‘毕业即失业’大军中,一些地方新建本科高校‘贡献’最大。”(来源:《中国青年报》)

国家最高科技奖得主叶笃正院士逝世

我国气象学大师、国家最高科技奖得主、中科院院士、原大气物理研究所所长叶笃正10月16日18点35分因病去世,享年98岁。叶笃正被公认为我国现代气象学的奠基人之一,曾代表中国人第一次获得国际气象界“诺贝尔奖”——“国际气象组织奖”。(来源:《央视》)

声音

徐钢(福建省副省长): 领导干部要克服“交友是个人私事”的认识

近日,中央纪委、中央组织部、国家行政学院首次举办省部级党政领导干部廉洁从政研修班。徐钢认为,一要克服“小节无害论”思想。一个在小节上过不了关的领导干部,也很难在大节上过得硬。二要克服“反感监督”的情绪。领导干部必须自觉接受监督,带头开展监督,不但对上级的批评要听得进,还要从面对同事和下级提出的意见或建议,闻过则改。三要克服“交友是个人私事”的认识。要慎交朋友,择善而交,不断净化自己的社会圈,不交酒内朋友,更不丧失原则去“傍大款”。四要克服“攀比、侥幸心理”。总认为自己比别人强,可物质生活却不如人家,心理不平衡就难免滥用权力;总认为自己做的事比较保密,最终难免逃党纪国法的惩处。

于秀琴(北京市统计局新闻发言人): 公众预期是北京房价一直上涨主因

对于北京居高不下且一直上涨的房价,于秀琴日前称,上涨原因有几个方面:公众的预期是最主要原因,从去年下半年以来,这样的预期就一直持续,大家觉得房价要涨,购房人快速进入市场,使得房价上涨。其次是需求旺盛。北京房地产市场,无论是土地资源还是每年能提供的住房数量都是有限的,但从需求的角度看,广义上讲是无限的。对于未来房价走势,于秀琴表示,当前供需矛盾、房价上涨预期还是很强烈的,这种大趋势没有改变。

李彦宏(百度 CEO): 特别不理解年轻人爱考公务员

近日,互联网巨头公司百度在浙江大学举办招聘宣讲会。问及“如何看待现在的年轻人都爱考公务员”,李彦宏表示特别不理解。“中国变化很快,机会很多,未来的发展需要靠创新。年轻人进入公务员体系,其实可创新的空间是不大的。因为,作为一个拿纳税人钱的公务员,做的事情必须按照条条框框来做,没有太大创造发挥的空间。而进入市场和企业界有很多创新的空间,在全世界各个国家都是这样。”李彦宏表示。

程伟(国资委研究中心宏观经济与战略发展部部长): 国企领导人政治诉求严重

程伟日前在国资委官网刊发署名文章提到,“国企领导人的政治诉求严重,内部不同类员工的成长通道不完善,市场化考核指标和价值创造竞争力的培育指标严重不足,过度强调规模控制类和行政类指标”。他还认为,国企的业绩考核分配制度,一定要建立在市场化改革的轨道上。简单的限高和提低手段,不是国企业绩分配考核制度的改革方向,而应该是国家收入分配政策调控的手段。

王俊平(天津科技大学教授): 实际上我们已经在食用转基因食品

最近,一则“61院士曾上书推广转基因水稻商业化种植”的消息,再次让国内的转基因之争火速升温。在王俊平看来,“在目前的情况下,转基因食品其实已经很普遍了。不管你是有意无意,知情还是不知情,实际上我们都已经在食用转基因食品。”王俊平说,安全评价体系不完善是人们对转基因食品存在担忧的根本原因。“现阶段没问题,不意味以后没问题,研究是不断深入的。苏丹红原来是可以用的,后来研究出可能致癌就不能用了。现在转基因技术五花八门,基因也各种各样,潜在风险难以预料。”

胡晓义(人力资源和社会保障部副部长): 望参保者自愿延长养老保险缴费

近日,有媒体称多部委和专家在闭门会议上达成了延长养老保险15年缴费年限的共识。对此,胡晓义10月21日称,具体政策还在研究,但他表示,希望职工和居民参保者在有能力时先自愿增加缴费年限。关于会不会提高15年缴费门槛,胡晓义说:“这是个敏感问题,需要继续深入研究。”他也透露,一些典型国家设定了领取养老金的缴费年限上限,达到上限可全额领取养老金,否则就进行递减,“是设定最低限,然后做加法,还是设定最高限再做减法,其实差别不大,主要看参保人的意识和习惯和接受度”。

郑艳良(河北保定农民): 感谢记者和社会,但不感谢政府和医院

“河北清苑县臧村镇农民郑艳良因没钱做手术,在自己家锯掉患病右腿”一事,经多家媒体报道后,引起广泛关注。如今,他终于享受到免费住院治疗。躺在病床上,郑艳良会趁没有地方官员在病房守着时,对媒体说:“感谢你们记者,也感谢社会,你们帮了我。但我不感谢政府和医院,是媒体报道了我,政府才让医院给我免费治病,再说医院治好了我,他们也出名了。”

刘俊海(中国人民大学商法研究所所长): 网购者7日内无理由退货应承担运费

近日,关于网购7日无理由退货将增加限制,运费谁自付的争议一出,引出广泛关注。对此,刘俊海表示,无理由退货指的是消费者利用被赋予的“后悔权”,对自己购买的商品不喜欢了,在7天的冷静期进行的退货。由于这不是商品质量出现问题,退货原因不在商家,因此退货运费由消费者来承担。“但公众千万不要对此误解了。”刘俊海说,如果是商品有瑕疵,有缺陷等质量问题,属于有因退货,就要按照三包规定来进行退换货,这时的退货费用就要由经营者承担了。

李子勋(心理专家): 家长教育孩子本来可以不花钱不费力

近日,谈及当下国内教育现状时,李子勋表示,教育其实就是一种环境,不是你给孩子讲了什么,灌输什么。这种环境不仅是物质上的,更关键的是人的环境。李子勋还坦言,现在很多的教育方法并不正确,或许更多来自于家长对孩子“望子成龙,望女成凤”的期许。“家长教育孩子本来可以既不花钱,又不费力的。但是现在我们不是,家长没读多少书,家里没有文化人,非要孩子成为鲁迅。”(闫洁整理)